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Mednarodni položaj naše 
države.

<Iz govora poslanca Vesenjaka v skupščinski zunanje-poli- 
tični debati.)

Svetovna vojna je le deloma rešila politične in narod
ne probleme, še več je prinesla novih, posebno’ socijalnih 
an upravnih. Med državami in med stanovi .ni onega har
moničnega stanja, 'ko se vsaj pretežna večina ne čuti uža
ljena v svojih nazorih o svobodi in o pravici.

Pri naših sosedih Bolgarih je tako in sicer še v veliko 
večji meni, kakor drugod. Strankarska razdraženost presega 
vse meje, pred njo padajo vsi obziri. Namesto objektiv
nega pravnika in namesto narodnih poslancev govori svo
jo strašno besedo bodalo, bomba in vrv rabeljeva; na
mesto plemenitega tekmovanja za blagostanje caruje med
sebojno maščevanje.

Mi končno ne moremo nič za to, ako si naši. sosedje 
tako krvavo urejujejo svoje medsebojne odnošaje, čerav
no imamo o tem svojo jasno sodbo, toda plamen tega po
žara šviga v južnih krajih tudi preko naših meja in v So
fiji se čujejo glasovi, in obdolžitve na adreso naše vlade, 
odnosno naše države in govori se o naši sokrivdi. Cankovo 
vlado očigledno podpirajo sloji, ki aspirirajo na naš teri
torij.

Gotovo nam ni vse eno, če pri sosedu gori, če nas 
sosed dolži sokrivde pri požaru in če obdržava organiza
cije, ki hočejo ožgati našo lastno hišo, zato je umestna in 
upravičena zahteva, da nam naša vlada poda. izčrpna ob
vestila o svojih korakih, o. svojem držanju napram tem 
dogodkom in še posebej napram zunanjepolitičnim akci
jam bolgarske vlade, posebej še o oni glede vojaškega 
kontingenta.

Toda ne samo to, na mestu bi bilo, ako bi vlada dala 
parlamentu priliko, da razpravlja o celem kompleksu vpra
šanj zunanje politike, o političnih in gospodarskih odno- 
šajih med nami in sosedi.

Uporabljam to priliko, da izražam naše nezadovoljstvo 
in našo grajo nad dejstvom, da se vlada ne poslužuje par
lamentarnega foruma, kar ni le njena pravica, temveč nje 
na absolutna dolžnost. Namesto, da bi se posvetovala z 
zastopniki naroda, njim dajala odgovor, se poslužuje ča
sopisja in še to v omejeni meri.

Ponovno naglašam potrebo parlamentarnega odbora 
za zunanjo politiko, s katerim naj hi imel g. minister za 
zunanje zadeve redne in stalne zveze.

V splošnem imam utis, da naša zunanja politika vobče 
ni dovolj nacijonalna, slovansko orientirana, da ne ščiti 
in. se ne zanima za usodo prebivalcev našega jezika v kra
jih izven našega teritorija in za usodo lastnih državljanov 
v drugih državah.

Naša zunanja politika napravi nadalje utisek, da ni 
dovolj neodvisna. Izgleda, da jo obvladuje še vedno oni 
koncept pasivnega sprejemanja in odvisnosti od drugih, 
kakor je bilo tedaj, .ko je bil Balkan torišče zapletljajev in 
spletk diplomacije evropskih velesil. Malo več lastne ini
cijative naši zunanji politiki gotovo ne bi škodovalo, seve 
smotrenef

Izgleda po dosedanjem poteku političnih dogodkov, 
d a  nam urejujejo medsebojne odnošaje na Balkanu še 
vedno v prvi vrsti in veliko bolj drugih kakor pa mi sami. 
To pač ne odgovarja niti našim interesom in tudi ne na
šemu prestižu.

Gospod interpelant iznaša o notranjih razmerah Bol
garije in o Cankovi, zunanji politiki fakta, ki nas ne morejo 
pustiti hladne in zahtevajo pojasnitve. Mr vemo, da imamo 
med Bolgari tudi prijatelje, Id hočejo mirno, da, celo is
kreno bratsko sožitje z nami/ ako ne celo državne zveze. 
Ali naša zunanja politika daje nade, da se to razpoloženje 
poglobi in postane vodilno pri Bolgarih? Vodilna misel 
naše politike bodi mir in mirno sporazumevanje v medse
bojnih sporih, ki jih prinaša življenje narodom in državam.

Iz tega že sledi, da se v notranje razmere drugih dr
žav, pa naj bo to katerakoli, nimamo vmešavati, kakor mi 
tudi odklanjamo vmešavanje drugih v naše notranje med- 
shojne odnošaje.

Stoječ na stališču, da je nam vsem na Balkanu potre
ben mir, povdarjamo z vso odločnostjo, da je treba skle
njene mirovne ugovore ne samo formalno priznati, temveč 
tudi dejansko izvršiti in obveznosti realizirati.

Ne odgovarja pa mirovnim pogodbam in potrebnim 
korektnim odnošajem, ako se trpi organizacije, ki pošiljajo 
oborožene bande preko meja na naš teritorij. Zato od svo 
jih sosedov Bolgarov in njihove vlade posebej zahtevamo, 
da ne vznemirjajo s svojo iredento in ne ogrožajo s svo- 
fimi nasilnimi organizacijami našega prebivalstva v jpžnih 
krajih. Opustiti se mora ta iredenta;, ki ovira konsolidacijo 
razmer, ne daje ljudstvu potrebnega miru ter ogroža nje
govo življenje in imetje. 'Samoumevno pa je, da mora biti 
naša uprava v južnih krajih brezpogojno na višku svoje 
naloge.^ moralna in intelektualna kvalifikacija upravnih or
ganov je najboljše jamstvo za zadovoljstvo ljudstva.

Slovanska orientacija naše politike zahteva, da sku
šamo izlečiti težko' rano: razmerje med Srbi in Bolgari. 
To je eminentne važnosti in je v korist obeh, pa tudi vse
ga jugoslovanstva in slovanstva. Zgodovina in posebej zad 
njih let dogodki pričajo, tako ogromno škodo je prineslo 
sovraštvo vedno obema. Naša država in njeni politiki imajo 
veliko slovansko misijo na jugu in vsled tega tudi veliko 
odgovornost! Mi smo nacijonalna država, imamo celo 
»nacijonaini blok«, zato 'bi pač pričakovali intenzivno na- 
cijonalno politiko na zunaj.

Oglejmo si napere in uspehe drugih! Združujejo se v 
ožje zve ve Anglo-Sasi, veliko je stremljenje nemškega na
roda p D popolnem političnem ujedinjenju v eno državno 
jednoto, imamo mogočno mongolsko azijatsko gibanje, 
imamo Ghandizem itd., samo pri nas nimamo stremljenja 
in rezultatov onega gibanja, ki so se ga v Evropi od nek
daj najbolj bali, nimamo sistematičnega gojenja slovans
kega solidarizmal In tukaj zadeva našo> vlado, velika krivdàl

Mi se n. pr. angažiramo proti Rusiji in sistemu, ki si 
ga je ona na znotraj dala. Ali ne vidite, da iz politične in 
gospodarske potrebe imajo že upostavljene zveze in trgov 
ske pogodbe z Rusijo vse neslovanske vplivne evropske 
države?!

Prazno je upanje, da se nasilno z intervencijo izpre- 
meni sistem, zato je treba najti pot in način, da se uposta- 
vijo izveze. Če je znala najti pred svetovno vojno demo
kratska, republikanska Francoska zveze z absolutistično 
Rusijo in ji to ni bilo v notranjo škodo, moramo znati se 
zbližati tudi mi kot takoimenovana parlamentarna, demo
kratična država s socialistično. Rusijo. Nevmešavanje v 
notranje razmere jedne in druge, se da veliko boljše in 
uspešnejše izvesti s prijateljstvom, kakor pa v borbi, če že 
imate takšen strah pred komunizmom.

Nujnosti
Petkova seja narodne skupščine je dobro označila 

sporazumaško razpoloženje sedanjega vodstva radikal
ne stranke.. Tik pred sestankom skupščine sta imela

sejo vlada in radikalni klub.
Na seji vlade se je gladko vse strinjalo s Pašičevim 

nadaljnim odlaganjem verifikacije preostalih hrvatskih 
mandatov in z drugimi predlogi, na seji radikalnega 
kluba je bilo pa tokrat malo težje. Pašiču ni zadosto
val samo migljaj in je moral zopet govoriti. Pravil je, 
da poročilo anketnega odbora ni popolno ter da ne spa
da pred skupščino, ampak pred verifikacijski odbor in 
potom njega potem enkrat še le pred skupščino. — Za 
verifikacijo brez vsakega odlaganja je govorilo več čla
nov kluba, iskreno pa samo Ljuba Jovanovič, dočim so 
drugi sicer govorili, glasovali pa le tako, kot je Pašič
hoteI* . . - '

Skupščinska seja
se je ob polnoštevilni udeležbi začela ob desetih. Galeri
je so bile močno zasedene, tuji diplomati so pa izostali, 
ker jim je beograjski parlamentarizem že dovolj znan.

Najnujnejše spomenik in Pantheon.
Predsednik skupščine Trifkovič sporoča, da je 

vladni predsednik Pašič stavil kot nujna dva predloga, 
in sicer: spomenik kralju Petru in zidanje Pantheona, 
(posmrtnega hrama visokih in zaslužnih državnikov).

Nujnost prvega predloga opozicija sprejme, iz nje
nih vrst se pa oglasi zemljoradništi poslanec Moskov
ljevič: _

»Nisem sicer proti, mislim pa, da je dovolj nujnej
ših stvari od tega. Imamo na primer verifikacijo in in
validski zakon.«

Glede Pantheona pravi Moskovljevič: »To hoče Pa
šič za sebe!«

Posl. Grol (Davidovičevec); »Torej se je Pašič 
vspored'il s kraljem Petrom!« —

Pri zadnji debati o zunanji politik»), iti se je razvila iz 
interpelacije demokratskega poslanca in bivšega zunanje
ga ministra Davidovič-iKoroščeve vlade dr. Voja Marinko
viča, je bilo poleg poročila zunanjega ministra dr. Ninčiča, 
odgovora dr. Marinkoviča in govora poslanca. Vesenjaka, 
ki iga prinašamo na drugem mestu, še precej 'značilnih go
vorov in ugotovitev. Tako je demokratski poslanec Ljuba 
Miihajjlovič, bivši poslanik v Washingtonu, odločno zahte
val

parlamentarno kontrolo zunanje politike,

češ, da je pri nas kako® v notranji., tako tudi v zunanji po
litiki, neprestano tajno šušijanje in paktiranje in vlada 
tudi misli, da §e najboljši zaveznik — čakanje. Ker poleg 
tega ni tudi

Likvidirati se mora enkrat vprašanje ruskih emigran
tov in ne sme se trpeti Wranglovih avantur in parad. 
Pri nas bodi vsak begunec spoštovan za svoje resnično 
politično prepričanje, toda tukaj nima ne nositi' orožja, ne 
snovati prekucij; če ima kdorkoli na svetu voljo in na
men, da caristične poiskuse podpira, jih favorizira, naj to 
stori na svojem teritoriju in na svoj riziko. Slovani smo. že 
dovolj virtuozi v politični borbi in ne rabimo še injekcij 
medsebojnega zastrupljevanja od drugod!

Premalo slovanska in premalo odločna je tudi naša) 
politika napram nekaterim drugim našim sosedom.

O Grški se ponavlja fraza, da smo ž njo v dobrih od- 
nošajjh. Ne vem, ali so ti dobri odnošaji takšni, kakor so 
bile »zveze«, o katerih še nazadnje zunanji minister ni ve
del, ali drže ali nel

Gotovo je, da Grki naš živelj v južni Makedoniji siste
matično šikanirajo, maltretirajo in uničujejo, — posebej 
ob Vardarju in Bistrici — naša vlada pa — izgleda — ni 
ničesar v zaščito podvzela. Grki so sklenili z Bolgari cel» 
pogodbo glede preselitve, da bi iztrebili v omenjenih 'kra
jih slovanski živelj. Naj vedo: Nad 1300 let je tu Slovan 
oral, se veselil in jokal, trpel in upal, tu je prvo torišče 

.jugoslovanskih bratov-apostolov, in cel južni in deloma 
centralni del naše države je navezan na pot v Solun. Po
tek in rezultat gospodarskega boja med Srbijo in Avstro- 
Ogrsko bodi tukaj jasen memento!

Pestri- in komplicirani etnografski mozaik na Balkanu 
se poenostavlja. Ravno tukaj je prilika in potreba velike 
državniške konstruktivne, inicijativne sile, da se najde spo 
razum z Bolgari in -omogoči slovanski, ne tako davni lepi* 
preteklosti še lepša bodočnost za vekovel

š-  Pašića.
Poslanec žanič (hrv. zajedničar): »Pašič hoče sebi 

osigurati pokoj.« —
Ko se zahteva nujnost tudi za zidanje Pantheona, 

protestira cela opozicija: »Ne odobravamo! Je preveč 
drugih važnejših stvari!« —

Posl. Moskovljevič: »Ali je važnejši Pašič po smrti, 
kot pa živi predstavniki hrvatskega naroda?!«

Vladna večina sprejme seveda zakon o zidanju 
Pantheona kot nujnost.

Radič — predsednik odborsa za kraljev spomenik.
Po glasovanja sta se osnovala dva odbora: eden zas 

izvedbo zakona o zgradbi spomenika kralju Petru, dru
gi pa za Pantheon. V prvem odboru je s svojim glasom 
odločil Ljuba Jovanovič, da je bil Pavle Radič izvoljeni 
za predsednika. —■ Ko se je ta sestava odborov nazna
nila čakajoči skupščini, so zagnali samostojni demo
krati in nekateri zagrizeni radikali velik krik,

! Pašič in krona. ä
Za odobritev svoje politike in posebej še za na

daljnje odlaganje verifikacije je poslal Pašič svojega: 
zaupnika, notranjega ministra Maksimoviča za kra
ljem, ki potuje po južni Srbiji. Minister Maksimovič 
se je vrnil očividno prav nezadovoljen.

Glede verifikacije hrvatskih mandatov
je prebral skupščinski podpredsednik znani sklep vlade 
o zavlačevanju. Pròti govorita v imenu Hrvatov zajed- 
ničarja dr. Polič in dr. Trumbič. Prvi povdarja pravi 

j odločno, da je zavlačevanja že več kol preveč.
Samostojni demokrati in par radikalov dela na

vadne svoje medklice in ko je glasovanje in ko vladna 
večina izglasuje Pašičev predlog, je nekaj radikalov 
— odsotnih, Ljuba Jovanovič pa z opozicijo vred, ka
kor nekdaj Nastäs Petrovič — glasuje proti. To je znak 
novega odpora proti Pašičevi diktaturi v radikalnem po 
siamskem klubu.

nobenega programa, imamo v zunanji politiki neuspeh zai 
neuspehom.

Napram Rumuniji smo dobili slabe meje, napram Italiji' 
lahko ugotovimo popolno kapitulacijo, katero pa vlada 
imenuje »prijateljski pakt«, napram Grčiji imamo sicer, 
nekaj korektnih predpogojev, a ko poskušamo nekaj izgo
toviti', imamo neuspehe. Napram Albaniji smo vedno ne
odločeni in nobena albanska skupina nima do nas zaupa
nja. Nadalje je tudi ugotovil, da so

vse konference Male antante samo razgovori o dogodkih, 
brez vsake jasno izdelane in izražene črte.

Mala antanta nima pravca v dveh velikih problemih: v 
ruskem in nemško-avstrijskem. Ko je še enkrat naglasil, 
da je za 'Jugoslavijo edina rešitev parlamentarna 'kontrola

(Konec prihodnjič.)

0 naši zunanji politiki.



T
zunanje politike, 'so začeli radikali vpiti: »Nema Jugosla
vije!« — Ob koncu svojega govora je Mihajkmč predložil 
sledečo izjavo: »Narodna skupščina obsoja obrekovanje, 
katera so se dvignila proti naši državi- radi dogodkov v 
Bolgariji in obžaluje, da ni na nje energičnepe reagirala. 
Ponovno potrjuje čvrsto -odločnost našega ljudstva, da tu
di v mednarodnih odnosajih ostane -verno svojim visokim 
idealom pravice, svobode in demokracije, -za katero se je 
naša država vedno borila.
Ne odobrava dosedanjega delovanja kraljevske' vlade in jo 
poziva, da spravi zunanjo politiko v naši državi v sklad s 
tem odločnim in nespremenljivim razpoloženjem ljudstva
in prehaja na dnevni red.«

Mnogi listi -so naglašali kot posebnost, da je bil Pašič 
vse čas navzoč pri razpravi. Ta posebnost pa ima prav jas
ne vzroke. Pašič je računal s tem,
da bo važno zunanje-politično poglavje zdramilo tudi radi

kalni klub
in zato je -celi seji prisostvoval, da bi po potrebi vplival na 
svoje poslance. Pričakovanje različnega mišljenja med ra
dikali se je -tudi obistinilo. Tako je radikalni -poslanec Jo
van Cirkovič ob koncu- svojega govora, ki se je nanašal 
večinoma na Macedonijo in na srbske žrtve za njo, na
glasil,
da mora priti do sporazuma z Bolgari in da je on pristaš 

tega sporazuma.
V tem je zavpil drugi radikal Tomo Popovič: »Dokler je 
SurduLica {kraj, kjer je bolgarsko vojaštvo poklalo med 
vojno mnogo Srbov), ni sporazuma!« Cirkovič je na to 
odvrnil:
»Naj se govori, kar hoče, priznate pa le moramo, da smto 

si bratje z Bolgari.«
Zemljoradnički -poslanec Moskovljevič je ugotavljal, da se 
zunanja politika sedanje vlade ravna po navodilih iz Rima 
in da ne bo ne miru na Balkanu in ne velike Jugoslavije, 
dokler bo trajala ta politika. Vlada ne vodi računa -o tem, 
ali so v Bolgariji na krmilu predstavniki demokracije in 
naroda, ali pa predstavniki reakcije in protil-judske klike.

Tako je naša vlada najugodnejšo Stambolijskijevo dobo 
prezrla in zamudila, danes pa verjame, da je Cankova vlada 

branik proti boljševizmu.
ko je nasprotno res, da ta vlada -pod to pretvezo divjaško 
pokončuje vse svoje nasprotnike in da sama dela vse to, 
kar se na svetu pod boljševizmom razume in tolmači.

Politične vesti.
Skupščina zopet odgođena. V soboto je dala vlada 

skupščini zopet odmor in sicer do četrtka, češ, da ni gra
diva za razprave. Opozicija je proti odgoditv-i burno prote
stirala, ker nudi sama -dovolj gradiva za razprave in ker 
samo radi tega ni kaj razpravljati, ker Pašič vsako stvar 
zavlačuje in odlaga do- skrajnosti.

Zajedničarji in Radičevci. Radicevski »Dom« še ved
no napada zajedničarje in tako jim podtika v zadnji števil
ki, da so tudi oni nasedli lažnjivim vestem, da je zaprti 
Radič pošiljal prošnje za pomilostitev. »Dom« tudi- trdi, da 
zajedničarska lista »Hrvat« v Zagrebu in »Hrvatski list« v 
Osijeku rujeta proti HSS in proti sporazumu. Na vse to je 
»Hrvat« med drugim takole odgovoril: »Pripomniti mora
mo samo, da bi »Dom« moral vedeti, da je bil »Hrvat« 
edini list v Zagrebu* ki- je HRSS v najtežjih časih stal ob 
strani in sicer odločno- ter brez vsake rezerve. »Hrvat« še 
danes trpi posledice od tega, ker je edini list v Zagrebu, 
ki nima kolportaže. Ko se je pa nedavno za kolportažo. 
prosilo, je pa vlada to odbila z motivacijo, da se ne more 
dovoliti-, ker je »Hrvat« s svojo posebno izdajo vsake srede 
nudil gostoljubje »SlObodnemu Domu«, -dokler je bil1 ustav
ljen. Ta motivacija je seveda tudi značilna za sporazuma- 
ško razpoloženje gospodov radikalov. V marsičem se lah
ko ne strinjamo, lahko imamo tudi različne poglede na 
dnevni politični položaj, eni stranki lahko ugaja, dirugi pa 
ne, kar »Hrvat« napiše, a v tem težkem in neobjašnjenem 
položaju še to ne more biti vzrok za lahkoumno sumniče
nje zavratnih napadov -in razbijanja enotne hrvatske 
fronte.«

Novo glasilo J. M. O. Glasilo jugoslovanske musli
manske organizacije »Pravda«, ki je izhajala v Sarajevu 
kot dnevnik, je bilo od oblasti ustavljeno. Na seji musli
manskega kluba je bilo sklenjeno, da se izdaje novo stran
kino glasilo »Glasnik JMO« kot tednik, ki bo prinašal sa 
mo informacije stranke. Vprašanje novega 'dnevnika na
mesto »Pravde« bo rešil glavni odbor stranke, ki se se
stane meseca avgusta.

po svetu.
Sorodstvo rumunske vlade z bolgarsko. Cankovemu 

režimu v Bolgariji, ki je v kratkem času pobil okrog 18 
tisoč svojih nasprotnikov, se naglo približuje tudi Bratia- 
nov režim v Rumuniji, ki pa v Rusom ugrabljeni Besara
biji na veliko počenja strašne zločine-, a z veliko previd
nostjo skrbi, da vesti o njih ne pridejo dosti v svet Kmet
ski list »Taranismul« daje v svet sledečo Statistiko umorov 
rumunskih režimovcev: v -letu 1918 — 3000, leta 1919.
— 11.000, leta 1920 — 80, leta 1921 — 30, leta 1922
— 55, leta 1923 — 49, leta 1924 — 1300, letos pa že 
28. — Torej vsega skupaj — 15.333 smrtnih žrtev rumun
skih režimovcev.

Italija podpira Cankova. Bolgarska vlada je obvestila 
medzavejzniško konferenco, da je -odpuščeno nad 10.000

vojakov, ki so bili začasno pozvani pod orožje. V tem ob
vestilu se za tudi naglasa, da je »notranja Situacija vedno 
še' zelo težka« in -da se bodo vojaki zopet marali po po
trebi -klicati pod orožje brez predhodnega dovoljenja- med- 
zavezniške konference. Očividtno je italijansko -poslaništvo 
bolgarski vladi nasvetovalo tako noto, češ, da bo italijan
ska -vlada zagovarjala stališče, naj se Bolgariji po potrebi 
-dovolijo vojaške mobilizacije proti naknadnemu dovolje
nju.

Nemiri v Albaniji. V Albaniji se pripravlja -nova re
volucija proti sedanjemu vlaštodižcu Ahmed beg Zogu. 
Pristaši -Fan Nolija, podpirani- z italijanskim denarjem, so 
razburili zlasti katoliška albanska plemena, ki vidijo v Ah
med beg Zogu predstavnika muslimanov. Upornike pod
pira tudi makedonski komite, ki vzdržuje dobre zveze z vo
ditelji- albanskih vpadov na jugoslovansko ozemlje. -Nemir-i 
in lokalni upori so se že pričeli i-n vlada jih je le s težavo 
zadušila.

Demisija grške vlade. Iz Aten -poročajo, da je grška 
vlada podala demisijo. Demisija je prišla nenadno ter je 
znak, da se v Grčiji zopet nekaj pripravlja. Odkrita je ob
širna zarota, katero so» zasnovali oficirski krogi-, ki so na
meravali vpostaviti mesto vlade direktorij petero genera
lov in višjih oficirjev. Radi zarote so vladi vdane čete za
strašile Atene, osobito ministrstva in državna poslopja,

»Monsieur Quai d'Orsay.« Eden od znanih zunanje
političnih poročevalcev nemških listov je -napisal v »Neues 
Wiener Journal« članek »Briand in novinarji«, v katerem 
opisuje, kako- sedanji zunanlji minister Francije -sprejema 
novinarje ter jim -odgovarja- na razna stavljena vprašanja. 
Ta opis ije dobra karakteristika starega in znamenitega 
francoskega državnika. Briand s-prejema novinarje v palači 
na Quai d'Orsay -in sicer čisto po domače. Vsakemu da 
rolko, -spregovori nekaj besed o navadnih stvareh, -rad po- 
vdarja», da je bil o-n tudi novinar in ko se enkrat vsi udobno 
vsedejo, pa pravi: »Sedaj pa začnimo!« Novinarji eden za 
drugim stavljajo najrazličnejša vprašanja in Briand odgo
varja z ljubeznji-vim -in često tudi prav šaljivim nasmeškom. 
Pri odgovorih nikdar ne rabi nazivov »jaz kot minister« -ali- 
»mi vlada« itd., ampak vedno govori le o Franciji in o 
francoski politiki, kar tvori velikansko razliko napram po
prejšnjemu predsedniku vlade in ministru zunanjih zadev 
-Poinearéju, ki je -novinarje vedno zelo svečano sprejemal 
ter jiim potem na dolgo in doktrinarsko govoril največ o 
svoji osebi in s posebnim naglašanjem v »imenu vlade. 
Briand pravi o interwivih sploh, -da ne morejo biti nikdar 
popolnoma točni, ker v tisku ne morejo -podati posebnega 
izraza in drugih »okolšcin, pod katerimi se dajejo na stav
ljena vprašanja razne izjave. »Vidite, gospodje, -često se z 
nasmehom, z očmi ali z gesto roke mnogo pove, pa se to 
ne da niti zabeležiti, niti -opisati.« — Tako Briand često 
reče novinarjem, ki mu dane izjave prebirajo ter ga vpra
šujejo, če je- z -njuni- zadovoljen. iPisec članka je bil priso
ten, ko so novinarji Brianda vpraševali natančnejše o ob
isku bolgarskega zunanjega ministra iKalfova v Parizu in 
o Mali antanti. Briand je s svojim šaljivim nasmehom od
govarjal: »Kaj je tu posebnega? »Minister Kalo v je prišel 
in je- zopet odšel. Tudi mene je -obiskal, pa kako bi me ne, 
ko -sva si pa po ministrskih resorjih ve ridar tovariša. Sicer 
pa ima Pariz tudi razne razstave- in si -je gotovo marsikaj 
lahko -ogledal.« Glede mednarodnih paktov in sporov se je 
potem takole izjavil: »Želja Francije je, naj se vsi med
narodni spori rešijo pri razsodiščih. Kako naj -bodo pogod 
be večne? Francija obstoja na tem, kar podpiše in je na
ravno, da -ima najrajši take, ki tudi držijo, kar so podpi
sali.«

Dežela, ki ne piazna lakote. Znano je, da se je po pre
obratu izselilo iz Avstrije -mnogo- »ljudi vseh slojjev, posebej 
pa še dosti oficirjev v Argentinijo »in v Abesinijo. O iz
seljencih še sedaj po -dolgih letih prihajajo najrazličnejša 
poročila. Eni so dobro zadeli, mnogo drugih je pa v naj
težjem položaju, a kakor je že sploh glede izseljencev, se 
o teh, »ki so na dobrem, mnogo govori resničnega i-n pre
tiranega, dočim so oni, ki so slabo naleteli, sčasoma čisto 
zamrli. Izseljevanje- iz Avstrije se pa vrši naprej in tako se 
je v zadnjem času začelo mnogo ljudi zanimati za Abesi
nijo. K -temu je mnogo pripomoglo predavanje nekega 
afriškega potnika Strenzela, -ki je -imel na Dunaju več pre
davanj in je označil Abesinijo kot deželo, »ki ne pozna la
kote.« To pripovedovanje se je naenkrat razneslo po celi 
Avstriji in ljudje so začeli kar oblegati» izseljeniški» urad in 
razne izseljeniške -družbe. Potom zunanjega oddelka je pa 
izseljeniški urad -dobil poročilo, da je Strenzelovo pripo
vedovanje o »deželi brez pomanjkanja in lakote« fantazija 
ali pa celo namenjena izmišljotina. V Abesimiji je ravno 
nasprotno silno pomanjkanje in če je tudi -neobdelane 
zemlje zelo veliko, se ta zemlja ne dobi zastonj), ampak le 
samo v najem za gotovo dobo ali celo» »samo za tako dolgo, 
dokler oblastnikom ne pade na misel, -da jo kolonistom 
kar črez noč zopet odvzamejo. V splošnem »pa o pravi 
zemlji sploh ne more biti govora, ker je to samo pust in 
nerodoviten svet. Avstrijski izseljeniški in drugi uradi pa 
imajo sedaj vse polno dela, da zavrnejo Strenzelovo bajko 
o deželi, »ki ne pozna lakote.

Obnova reakcije.
Leto 192-5 je v dveh ozirih značilnega pomena: pri

neslo nam je- obnovo reakcije in rapidno pro»padanje do
slej izvojevanih1 socialnih tekovin. Kdor je pričakoval, da 
se bodo razmere po -svetovni vojni uredile tako, da» bo -de
lovnemu ljudstvu vsaj -deloma osigurana mirna bodočnost, 
je zidal- na trhlo stavbo napačnih predpostavk. Revoluci- 
jonarni val leta 1918 je pljusknil s toliko silo, da je šinil 
meščansko-desničarskem strankam in politikom malone 
vseh evropskih držav tolik strah v kosti, da so sklepali z 
dejanskimi predstavniki izmozganih in v neznano »svobo
do« tavajočih narodov mnogo obetajoče kompromise, po

nekod se jih je pa polastila taka brezglavost, da so prepu
stili- strašno finančno in gospodarsko dedščino delovnemu 
ljudstvu, češ, naj gre razvoj v kakorkoli »poljubno smer. 
To je bilo opažati zlasti v premaganih državah, kakor v 
Nemčiji, kjer je -dobila socialna demokracija vso oblast po 
nizki ceni -v svoje roke, ker si konservativne stranke niso 
upale izvesti likvidacijo vojnega stanja. Med tem je ča
kala reakcija v zaplotju na ugoden trenutek, da naskoči* iz 
zasede delovno ljudstvo v svojem območju ter ga ponovno 
priklene na steber kapitalistično-i-mperijalistične politike 
v predvojnem smislu.

V Evropi, še posebej pa v srednji -in južno-vzhodni, je 
bilo pred vojno sorazmerno mnogo spornih točk, ob katerih 
se je drgnil interes (seveda imperijalistični!) te ali one 
-države. Tu je »bila Alzaško-Lot aringija, tam Trentino, Do- 
brudža itd., da ne govorimo o kompleksu te-ritorijaln-o- 
sporni-h vprašanj, -ki jih je vsebovala zgolj eksistenca bivše 
avstro-o-grs-ke monarhije.

Danes je stvar tako komplicirana, da obupujejo že 
sami stvarniki mirovnih pogodb. Spremenil se je evropski 
zemljevid, obenem pa je naraslo »število spornih točk v 
nedogled. Desničarske, torej nacijonalistične in konserva
tivne stranke, ki so se pričele stopnjema pol-aščati oblasti 
po vsej Evropi; so bile prisiljene, da v izvrševanju svojih 
avspici-j brezobzirno omejijo vsako demokratizacijo na ti
panje, ki se more do neke meje izražati v besedi i-n pisavi. 
Kruta -realnost kaže, da živimo v dobi, ko mednarodni -des 
ničarski tisk pokriva vse slabosti in rane današnjega sta
nja s figovim peresom ugotovitve, da se Evropa na pod
lagi mirovnih paktov konsolidira . . . Tako opažamo v »teh 
povojnih -sistemih dve -tendenci: brezobzirno (glej Canko
va, Pašiča, Horthyja, Bratiana, Kramara) učvrstitev na zno 
traj, kar je istovetno s tlačenjem v socialnem in ekonom
skem smislu, in previdno, a kljub temu še dovolj prozorno 
imperijalistično-ekspanzivno usmeritev na zunaj. Evo do
kaze:

Italija, ki je v svetovni vojni igrala najklavernejšo vlo
go in ki je obenem nasitila skoro vse svoje »nacionalne« 
aspiracije, gleda z Meduzinim pogledom na Dalmacijo, 
kjer tvori Zader njeno »»moralno« izhodno bazo. Nemčija 
ne more preboleti izgube Gornje Šlezije in Gdanska, če
prav se je v nekako »obvezala«, spoštovati zapadne meje 
in francosko posest Alzaško-Lotaringije. Pogled Rusije je, 
kakor za časa Petra Velikega, tako tudi danes uprt v Cari
grad in Dardanele, obenem pa v Besarabijo, ki umira pod 
bičem »bukareštanske »Siguranze.« Srbska zunanja »politika 
(o »jugoslovanski« ne moremo govoriti, ker je ni), si »išče 
na razvalinah seljašfco-demokratske »vladavine preko Can
kova takozvano »solunsko« orientacijo, o kateri pa Grška 
noče nič -slišati, ker ima popolnoma prav in razen tega Še 
stoji pod vplivom Italije, Bolgarska je dosegla- v lausan- 
-ske-m miru izhod na Egejsko morje, ali ta je -ostal na pa
pirju, »in njen gnj-ev se koncentrira v pomisli na Dobrudžo 
in Odrin . . . Poljska» je ustvarila v par letih njenega ob
stoja celo vrsto spornih vprašanj in poljsko-ruski mir izza 
poslednje vojne je zgolj premirje brez odpovednega roka. 
Francija se je potom famoznega Društva narodov vtihota
pila v Saargebiet, pohlep Anglie po vsakem kotičku zem
lje, ki le količkaj diši po nafti, je »dosegel rekord in v tem 
ozračju pripovedujejo plačani in zainteresirani listi svetov
nega formata pozabljivim narodom, da je konstrukcija 
svetovnega »miru že dovršena, le fasada da še ni dobila 
-onega lica, ki ga želi večina . . .

Pogajanja -o garancijskem paktu in varnosti so navad
no slepilo. Diplomacija evropskih sil je izza ljubljanskega 
»kongresa do -danes spremenila forme občevanja* nikakor 
pa se ni spremenilo- stremljenje vladajočih sistemov: za
daviti demokratizacijo Evrope* podrediti narode imperija»- 
iističnim ciljem in jih pripraviti na novo, še »bolj strašno 
»klanje. Reakcija se je obnovila in koraka s svežimi močmi. 
Kako dolgo? To je sedaj vprašanje. Dokler narodi ne bo
do videli, da je današna »stabiiizacia« razmer v Evropi 
nevzdržna, ker vsebuje kal novih konfliktov. To spoznanje- 
bo prišlo pozno, morda prepozno.

Dnevne novice.
Za staropenzioniste. Narodni poslanec Franjo Žebot 

im tovariši so vložili na g. ministra financ v zadevi staro
penzionistov v Sloveniji, »koji dobivajo penzijo plačano v 
»kronah, naslednjo interpelacijo: Gospod minister! V Slo
veniji se nahaja mnogo stotin staropenzionistov, koji do
bivajo svojo penzijo in doklade od države še po starem v 
kronah. Ti ljudje in njih familije živijo v veliki bedi. Posa
mezni, ki »so služili polno dobo, koji so bili mnogi kot zve
sti Slovani -pod Avstrijo preganjani, »kakor »tudi vsi drugi 
staropenzionisti, koji so »državljani »kraljevine SHS in so 
zvesto vršili» svojo službo, dobivajo »mesečno po 100, 150, 
300, 500 do 800 -din., a le malokateri malo več penzije 
Äi doklad. Ob sedanji draginji živil, posebno pa sedaj, ko 
so hišni lastniki zvišali »stanarino, je s tar op e nzi on is toro 
glad» stalni gost v njih družini. Strašna je njih beda. Za 
delo ali kako službo so radi starosti in onemoglosti» nespo
sobni-. Mnogi izmed teh nesrečnikov bodo morali sedaj 
-dati celo Svojo -borno penzijo za zvišano stanarino. Nekaj 
se za te žrtve mora »storiti. Sveta dolžnost državne uprave 
je, »da takoj da» tem revežem vsaj toliko, da bodo mogli» za 
silo» živeti. Nadaljno» utemeljevanje te zadeve niti ni po
trebno. Vprašam Vas, g. minister: 1. Ali Vam je znan® 
neznosna »beda staropenzionistov v Sloveniji? 2. Ali» ste 
voljni nujno ukreniti vse potrebno, da se »kronske penzije 
staropenzionistov v »Sloveniji spremeriijo v dinarje? 3. Ali 
»hočete dati starope-nzionistom, dokler se to vprašanje za
konitim potom ne reši — vsalj nekaj pomoči? Z ozirom na 
veliko bedo, »ki vlada med staropenzionisti, Vas prosim za 
nujni pismeni odgovor. — Ko dobi poslanec Žebot odg»* 
vor. na to vprašanje, ga bomo objavili.



Turneja ljubljanske drame. Del osobja ljubljanske 
drame priredi tekom letošnjih počitnic umetniško tur
nejo po vseh obmejnih krajih Slovenije, med drugimi: 
v Ptuju, Murski Soboti, Dolnji Lendavi, Gor. Radgoni, 
Ljutomeru, Dravogradu, Prevaljah, Guštanju, Slovenj- 
gradcu, Šoštanju, Žalcu, Rogaški Slatini, Radečah, Ka
plji, na Vranskem itd. Uprizorila se bodo sledeča dela: 
Gdlar: »Vdova Rošlinka«, Tučič: »Golgota«, Andrejev: 
»Misel«, Niecodeini: »Scampolo«, Strindberg: »Smrtni 
ples«, Halbe: »Mladost« ter Knoblauch: »Faun«. Igral
sko osobje je sledeče: dame: ga. Rogozova, ga. Juvanova 
gdp. Robarjeva in gdč. Vida, ter gospodje: Rogoz,
Skrbinšek, Drenovec, Cesar, Jerman in Smerkolj. Ker 
je turneja kulturnega, vzgojnega in narodno-propa- 
gandnega pomena, priporočamo vsestransko zanimanje 
| n podporo. — Od jutri do četrtka so predstave v Mur
ski soboti ob 8. uri zvečer (Golgota, Faun, Smrtni ples). 
V četrtek se igra tudi v Dolnji Lendavi (Scampolo), v 
petek pa v Ljutomeru^(Mladost).

Poročil se je dne 8. t. m. g. Avguštin Kolbl, župan in 
posestnik v Št. Vidu pri Vuzenici, s pridno mladenko gdč. 
Roziko Vraber, hčerko uglednega posestnika in občinske
ga odbornika Vraber, p. d. Preti, v Spodnji Kapli pri 
Breznu. Med gromenjem topičev in lepo godbo je sprem
ljala !dolga vrsta lepo ovenčanih svatov ženina in nevesto 
k poroki. Novoporočencema iskreno čestitamo!

Umrl je v Rušah dne 12. t. m. naš zvesti pristaš ter 
narodno zavedni Slovenec g. Avguštin Bečela. Po poklicu 
je bil rajni slikar, a je tudi izven svojega poklica veliko 
deloval ter žrtvoval za narodno, kulturno in socijalno pro
ludo zatiranega slovenskega naroda. Leta 191:4 je bil g. 
Bečela radi narodnjaštva zaprt s celo svo|jo družino. Bla
gemu in požrtvovalnemu rodoljubu svetila večna luč, nje
govi rodbini naše sožalje!

Vojaške vaje pri Ptuju na Dravi. Komanda 4. pon- 
lonirskog bataljona razglaša: Od 10. junija dalje se 
vršijo na Dravi pri Ptuju na prostoru 560 m nižje že
lezniškega mostu vsak delavnik od 6. do 11. ure do
poldne in od 3. do 6. ure popoldne, vse do konca mese
ca oktobra tega leta. Straža je postavljena 1 km 30Ó m 
višje mosta na desnem bregu ter ima rdeče-belo signal
no ploščo. Splavarji in drugi, ki se vozijo po Dravi, 
imajo takoj, ko opazijo signalno ploščo pristati, in sicer 
najmanj 300 m višje te signalne plošče, ker bi v nasprot 
nem slučaju odgovarjali za event, škodo ali nesrečo. 
Ob nedeljah in praznikih se vaje ne vrše, ter je plovit- 
t>a v označenem prostoru splavom in čolnom celi dan 
odprta.

Središče. Dne 21. t. m., ob 16. uri, vprizori tukajšnje 
Izobraževalno društvo s sodelovanjem Marijine družbe v 
'Društvenem domu v Središču krasno igro s petjem »Raz 
Marijino srce« v petih dejanjih. Vstopnina: sedež« 6  din., 
stojišča 3 din. Predprodaja vstopnic v nedeljo: predpoldne. 
Prijatelji mladine, pridite!

Polovična vožnja udeležencem informativnega zle
ta  v južno Srbijo, že vsa leta po osvobojenju se Sloven
ci mnogo zanimajo za južno Srbijo. Mnogo je ljudi 
kmetskega stanu, ki želijo priti do zemlje potom agrar
ne reforme ali pa potom privatnega nakupa. Ravno ta 
ko pogosto se oglašajo razni obrtniki, ki se želijo na
seliti v južni Srbiji. Je pa tudi mnogo premožnejših 
ljudi, ki bi si na jugu želeli ustvariti kakoršnokoli trgo
vino ali industrijo. Toda vsakdo niti prav ne ve, ne kod, 
ne kam, razmer pa naši ljudje sploh ne poznajo in so 
tudi sicer premalo orientirani. Tudi je za manjšega člo
veka dosti drago, ako bi sam »hodil gledat na uro«. — 
'Doznavamo, da organizira lastnik »Agrarnega biro-a«, 
g. dipl. agr. A. Jamnik v Ljubljani, ki pozna Srbijo že 
iz predvojnih časov, skupen informativni zleUv južno 
Srbijo in s tem daje udeležencem priliko, da se tudi n a : 
licu mesta informirajo o vsem, kar jih zanima. Zlet bo 
vodil g. dipl. agr. A. Jamnik sam in zbere tudi ves po
trebni, specialni informacijski materijal. Preskrbel je 
pri Ministarstvu Saobraćaja ugodnosti. Udeleženci pla
čajo samo polovično vožnjo, ki bi utegnila znašati oko
li 600 D, po provizor. potnem načrtu pa tudi s preno
čišči po večini ne bo stroškov. Zaradi že nastopajoče 
vročine, bi se zlet pač najbolje vršil s početkom septem
bra. Ako pa bi večina udeležencev zahtevala, da se vrši 
prej (a ne pred 15. julijem), bi se njih želji moglo ustre
či. Prijaviti se je do 30. junija t. 1. Izletniki se ustavijo 
po en dan v Beogradu in Nišu, potem pa gre pot dalje 
v  Vranje, Skoplje na Ovčje polje in Kumanovsko polje, 
Tetovo, Prizren, Bitolj, Veles, Kos. Mitrovico, Kosovo 
polje itd. ter event, tudi v Solun, če se bo zato posebej 
prijavilo dovolj interesentov. Potni program še ni po
polnoma definitiven in se še lahko kaj opusti (zlasti 
Ohrid) ali dopolni. Prijave sprejema in daje pojasnila 
Agrarni biro dipl. agr. A. Jamnika v Ljubljani, Šelen- 
burgova ulica 7-1. Pismenim vprašanjem je za odgo
vor priložiti 3 dinarje v znamkah.*Davno je že bil čas, 
da bi se bili poklicani faktorji spomnili in organizirali 
tak informtiven zlet in zato privatno inicijativo in pre
vzem vsega težkega dela po g. dipl. agr. A. Jamniku še 
tembolj pozdravljamo in mu častitamo na pravem 
uspehu, ki ga je v tem vprašanju že dosegel, ko je izpo
sloval za udeležence polovično vožnjo, o ostalih uspe
hih, ki jih bo dosegel za udeležence pa tudi ne dvo
mimo.

Razkrinkani lažipalicaji. Poročali smo že o misterijoz- 
mem slučaju v Beoigradu, ko so laži-poboisti odvedli ne
znano kam dve natakarici hotela »Mladi orel.« Policija je 
slučaj (kmalu pojasnila in Beograjčani so kar razočarani, 
da se je skrivnosten slučaj s tako romantičnim začetkom 
kaj klaverno končal. Policija je kmalu izsledila lažnjivega 
sefa detektivov v osebi gostilničarja Jovanoviča in njego
vega prijatelja Stojanoviča), deklic« pa so te dni našli v 
Pančevu. Oba »detektiva« Sta odpeljala z avtomobilom za
plenjeni deklici v neko zakotno kavarno, kjer so prepih 
celo noč ter priredili celo orgijo.Drugi dan je Jovanovič

zvedel, da ga zasleduje policija; hitro je odpravil' deklici 
k  Beograda v Pančevo, grozeč jim s policijskim zaporom. 
Zagrozil jima je, da se najmanj mesec dni ne smete vr
niti v Beograd. Deklici je pa nazadnje prisilila lakota, da 
sta se sami javili oblasti v Pančevu. Oba veseljaka^ ki sta 
spravila policijo v take skrbi, se zagovarjata, da sta to iz
vedla iz šaljivosti.

Kaznovani tihotapci srebra. Pred tedni so carinske ob 
lasti odkrile, da se tihotapi -iz naše države srebro. V afero 
so zapletene razne manjše beograjske in zagrebške banke, 
proti katerim se vrši preiskava. Te dni j£ bila radi tega 
tihotapstva obsojena zagrebška 'banka Kreutzer na 300 
tisoč dinarjev kazni. Preiskava Še traja dalje ter bodo kazni 
zadele še več bank.

Goriška Matica izda za leto 1926 sledeče štiri knjige: 
Evfemija (dr. Lovrenčič), Povest iz tužne Istre (dr. Pre
gelj), Don Bosco (prof. I. Mere) in Koledar za leto 1926. 
Kdor hoče pomagati neodrešenim goriškim Slovencem, 
naj naroči knjige pri poverjeniku g. Viktorju Kovaču, Ma
ribor, Orožnova ulica 7. ,

Borza. Budapest 807—810, Italija 226—226K, Lon
don 278žž—279/4, Newyork 57.30—57.50, Pariz 278— 
280, Praga 169—17014, Dunaj 807—810, Zürich 11.13 
—11.16. Dinar notira v Zürichu 9.05.

:Msr Nov vozni red use
veljaven od 5. junija 1925, je pravkar izšel ter se dobi v 
Tiskarni sv. Cirila v Mariboru. Cena je komadu D 1.50.

»saiwiiiiMBisaMMEgaMaKMmiOHaaraiWTOgfflEiSfiafl̂  ̂ mn iihimi

Iz Maribora.
Telefonske zveze Maribora z zunanjim svetom. Na

rodni poslanec Franjo Žebot je vložil na ministra pošte in 
brzojava v zadevi pomanjkljivih telefonskih zvez iz Mari
bora naslednjo vprašanje: G. ministeri Iz Maribora so zelo 
pomanjkljive telefonske zveze v inozemstvo. Z ozirom na 
razvito industrijo in trgovino mesta Maribor bi bilo nujno 
potrebno, da bi se iz Maribora moglo telefonirati ne samo 
na Dunaj in v Graz, ampak tudi v Nagykaniža, Budapest 
in Trst. Imenovana mesta so postala v zadnjem času zelo 
važna radi mednarodne trgovine z žitom in mlevskimi iz
delki, prav posebno Trst, kjer so v zadnjem času nagro- 
madene velike množine amerikanske pšenice v trgovinske 
svrhe. Ker se zamore iz Ljubljane v Trst prav dobro go
voriti ter se dobi zvezo že v par minutah, nadkriljuje Ljub
ljana prav posebno trgovske kroge v Mariboru.* Z ozirom 
na navedeno dovoljujem si Vas, gospod minister, vpra
šati: 1. Ali so Vam znane pomanjkljive telefonske zveze iz 
Maribora v inozemstvo, posebno v zgoraj navedene trgo
vinske centre? 2. Hočete K ukreniti, da se te zveze, ki so 
posebno važne za trgovino in industrijo, čimpreje zbolj
šajo? Prosim za pismen odgovor.

Žalostna smrt zglednega Omladinca. Včeraj ob petih 
popoldne je nastala kar naenkrat velika nevihta. Vsak si 
je skušal najti primerno skrivališče. Tako tudi Peklar Vin
ko, sin katoliškega kovaškega mojstra v Krčevini, ki se je 
z drugimi omladinci sprehajal v magdalenskem drevoredu. 
Stopi pod kostanj, strela vdari v njega in dobri mladenič 
je bil takoj mrtev. Z njim je društvo zgubilo zglednega in 
vestnega člana ter delavnega godbenika. Zato prosi od
bor, da se njegovega pogreba, ki se bo vršil v torek po
poldne, udeležijo ne samo 'društvo, kojega Član je bil' od 
začetka, temveč tudi prijatelje društva in vsa katoliška 
društva v Mariboru, ker zasluži to zadnjo čast! Potrtim sta
lišem pa izreka odbor Katoliške Omladine najprisrčnejše 
sočutje in sožalje pri izgubi tako dobrega sina. — Odbor.

Pogreb samomorilca H. Dobaja se je vrši v soboto, 
dne 13. t. m. ob obilni udeležbi na pokopališče v Radva
nju. Kakor nam javijo naši somišljeniki, člani Hranilnega 
društva delavcev v Mariboru; katerega tajnik je bil umrli, 
ne odgovarja vest »Volksštimce«, da je bil zapostavljen 
na železnici radi tega, ker je znal samo nemški, resnici.
G. Dobaj je občeval s- slovenskimi strankami popolnoma 
pravilno slovenski in je tudi vodil korespondenco z oblast
mi slovenski, kar je tudi samoumljivo. Vzrok zapostatjanja 
v delavnici drž. železnice je torej gotovo drugje.

Restarvrater »Grajske kleti« g. Šlahta se je v petek 
neznano kam odpeljal. G. Šlahto išče sedaj v velikih skr
beh mariborska podružnica Trgovske banke, ker gre za 
milijone. Vredno se je spomniti ob tej priliki, da je veljal 
ta gospod do zadnjega za pravo veličino in da so mari
borski naprednjaki zanj na vse kriplje lomili kopja.

Po mestu krožijo vesti, da je vsak posestnik po za
konu dolžan zvišati najemnino svojini najemnikom in 
da bodo posestniki, ki najemnine ne bi zvišali ravnota- 
ko obdačeni na podlagi 6, 9, 15 kratne najemnine, kakor 
oni, ki najemnino zvišajo. Po informacijah pri davč
nem okrajnem oblastvu so te vesti brez vsake podlage. 
Zvišanje najemnine nikakor ni prisilno, ampak je to 
prosta volja posameznega hišnega posestnika. Šest, de
vet ali petnajstkratno zvišanje najemnine iz leta 1914 
je le skrajna meja do katere se najemnina sme zvišati 
zaščitenim najemnikom. Davek se odmerja po dejanski 
pogojeni najemnini. Nadalje se širi vest, da nameravajo 
nekateri posestniki ustanoviti neki »Stavbni ali po
pravljalni fond«, v katerega bi najemniki plačevali me
sečne prispevke za Vzdrževanje in popravila hiše in bi 
ostala najemnina kakor do sedaj nespremenjena ali bi 
se le malenkostno zvišala. Hišni posestniki se opozar
jajo, da tvorijo tudi takšni prispevki del najemnine, ki 
se morajo napovedati in obdačiti.

Vsled mnogih slučajev nesporazumljenja med na
jemniki in hišnimi posestniki, kateri so nastali radi ne
zadostnega razumevanja novega stanovanjskega zako
na, odločilo se je Slovensko obrtno društvo v Mariboru 
prirediti dne 16. junija 1925 ob 20. uri v hotelu »Koso
vo« predavanje o stanovanjskem zakonu po g. prof. 
Perhavcu. Ker je nujno potrebno za vsakega malega 
obrtnika, da je o tem zakonu točno poučen, da se izogne 
neprijetnim posledicam, poživlja Slovensko obrtno dru 
štvo vse male obrtnike, da se tega predavanja zanesljivo 
udeleže, brez razlike dali je član društva ali ne.

Pomočniška preizkušnja. V nedeljo, dne 24. maj- 
nika 1925 se je vršila pomočniška preizkušnja aprovi- 
zacijske zadruge pod predsedstvom gospoda Miha Vah- 
tarja v zadružni pisarni, Grajski trg 1. Komisija je ob
stojala v smislu par. 104 b obrtnega reda iz predsed
nika in iz dveh prisednikov. — Sledeči vajenci so iz
vršili preizkušnjo s prav dobrim uspehom: Cebe Anton, 
kolarski vajenec, Šela Jernej, kolarski vajenec, oba pri 
g. J. Stajnko, Molnar Franc, kolarski vajenec pri g. 
Lešniku. Z dobrim uspehom: Bergant Josip, kolarski 
vajenec pri g. Potisku, Kovačič Eduard, sedlarski in 
jermenarski vajenec pri g. Kravosu. Rudi Franc, sed
larski in ličarski vajenec pri g. Ferku. Puhar Franc, 
sedlarski in ličarski vajenec pri g. Ferku. Novak Franc, 
knjigovežki pomočnik pri g. Koračinu. Gornji uspehi so 
zelo razveseljivi in so znak marlijivega napredovanja 
obrtništva v mariborski oblasti.

Ribnik v mestnem parku bo danes očiščen in bodo za 
čeli zopet vanj nabirati vodo. Ribnik bo dobil zopet vodo
met, ki je bil že nekaj let sem pokvarjen.

Cirkus Kludsky se je začel danes zjutraj ob četrti uri 
seliti iz Maribora. V gmotnem oziru je cirkus pri nas za
dovoljno odrezal.

Zrelostni izpiti na drž. moškem učiteljišču v Mariboru
so se vršili pod predsedstvom g. prosvetnega inšpektorja 
dr. Stanka Beuka kot ministrskega odposlanca od 8. do
12. junija t. 1. Izpričevalo zrelosti z odliko so dobili: gg. 
Kos Joško, Sekirnik Maks in Tratnik Jože. Za zrele so 
bili proglašeni: gg. Andolšek Stanko, Apih Milan, Bajde 
Oton, Brumen Beno, Burg Rajko, Gerbic Lambert, Justin 
Ubald, Kodrič Rudolf, Koželj Miroslav, Pečnik Dragotin, 
Ranfi Ivan, Regoršek Bogomir, Robinščak Srečko, Stanič 
Ivan, Šajna Ivan, Šnuderl Hinko, Šnuderl Ljudevit, Toma
žič Božidar' in Vižintin Rudolf. Ponavljalni izpit delata po 
dveh mesecih dva kandadata.

Vpisovanje v I. letnik drž. moškega učiteljišča v Ma
riboru za šolsko leto 1925-26 se vrši dne 30. 'junija t. 1. 
Vpisati se morejo le učenci, ki so napravili nižji tečajni 
izpit na srednji šoli ali končni izpit na meščanski šoli. 
Prinesejo naj seboj krstni list.

DIRKA.
Slabo vreme — obisk vseeno dober.
L dirka. Subotica. 1 Heat. 1. So-ja (3 let. rjava ko

bila) Turniš 1500 m, 247 dve petini — 1.515 km. 2. Gran 
dezza (8 1. k.) Kari Wecke 1615 m, 2.59. 3. Orel (5 1. č. k.) 
Al. Slavič 1675 m, 3.01. 4. Teta (5 1. r. k.) Šegula 1660 m,
3.10.

II. dirka. Rudolf W. Lipitt. 1. Frankfurta (6 I. č.
k. ) Zagreb 2400 m, 4.13 — 1.454. 2. Zlatibor (5. 1. r. žr.) 
Jakob Pavlina 2500 m, 4.13 dve petini — 1.413. III. Di
lemma (5 1. r. k.) Turniš 2440 m, 4.23 — 1.477.

III. Dirka Subotica. 2 Heat. 1. So-ja 1500 m, 2.40 —
l. 466. 2. Orel 1615 m, 2.57. 3. Grandezza 1615 m, 259 tri 
petine. 4. Teta 1660 m, 3.05.

IV. Jugoslov. Derby. Državna nagrada 18.500 — 
3250 m. 1. Nadina (4 1. r. k.) Marko Slavič 5.28 — 1.425
10.000 D. 2. Surprise (4 I. r. žr.) Fr. Filipič 528 dve pe
tini — 142.56, 3.500 D. 3. Pr. Slovenic (4 1. r. k.) Zagreb
5.39 dve petini — 2.500 D. IV. Bogdaj (4 1. r. k.) Turniš
5.40 — 1500 D. 5. Gehma-Gehma (4 1. žr.) F. Škoberne 
5.52 — 1000 D.

V. Amaterski Handicap. 1. Koketka (6 1. r. k.) Sv. 
Bunderl 2260 m, 3.40 — 1.37. 2. Orel (5 1. č. k.) Al. Sla
vič 2120 m — 3.42. 3. Grandezza (8 1. r. k.) K Weitzl 
2040 m — 3.45. 4. Vida (10 1. r. k.) Luckmann 2000 m — 
4.02.

VI. Dirka Zagreb. I. Frankfurter-Janičar (6 1. r. 
žr. — 5 1. č. k.) Zagreb — Ed. Funk 3200 m, 6.26 štiri 
petine — 2.07. 2. Orel-Dragotina (5 1. č. k. — 5 1. r. k.) 
3000 m, 6.35.

Prevedba! uslužbencev mariborske občine po novi prag 
matiki. Dne 1. t. m. je stopila v veljavo za uslužbence ma
riborske občine nova pragmatika. Na tajnih sejah občin
skega sveta dne 26. V. in 9. IV. so bili prevedeni sledeči 
magistralni uslužbenci: I. Kategorija: mag. ravnatelj Al. 
Köohler (8. stopnja, 2 skupina), mag. svetnik Fr. Rodošek 
(7 stopnja, 3. skupina), mestni zdravstveni svetnik dr. L. 
Novak (6. stopnja, 3. skupina), mestni višji živinozdravnik 
Fr. Lužer (3. stopnja, 5. skupina), mestni stavbeni nad- 
svetnik inž. Černe Albin (8. stopnja, 2. skupina), mestni 
stavbeni komisar inž. Josip Baran (2. stopnja, 5. skupina), 
mestni računski ravnatelj Rajko Böltavzar (10. stopnja, 1. 
skupina), mestni živinozdravniški svetnik Makso Rojko (5. 
stopnja, 3. skupina), ravnatelj mestne plinarne inž. Dušan 
Tomšič (8. stopnja, 2. skupina) in Josip Barle (4. stopnja,
5. skupina). — H. Kategorija: mag. pisarniški pristav K. 
Jug (8. stopnja, 2. skupina), mag. pisarniški oficijal Franc 
Kramberger (5. stopnja, 4. skupina), mestni upravitelj J. 
Sterle (10. stopnja, 1. skupina), mag. pisarniški ravnatelj 
Janko Jež (10. stopinja, 1. skupina), mestni teh. višji in
špektor Madile Franc (10. stopnja, 1. skupina), mestni ra
čunski svetnik Fr. Štor (10. stopnja; 1. skupina), mestni 
računski nadrevident Rudolf Sedevčič (8. stopnja, 2. sku
pina), mestni računski revident Stanko Šnuderl (7. stop
nja, 2. skupina), mestni računski asistent Karel Npvšak 
(3. stopnja, 4. skupina), mestni računski nadrevident Emi 
Gerbac (9. stopnja, 2. skupina), Fr. 'Weisensteiner (1. stop
nja, 5. skupina). — III. Kategorija: Wistan Franc, Bako-



unik Zorka, Klun Angela, Pajtler Jožica, V. Berstovšek, 
Kopp Viljem, R. Glabutschnigg, Požavko Josip, Cerny J., 
Germ Franc, Fochi er Josip1, Vršič Franc, Haas Josip, Go- | 
lubovič Dora, Št. Kamerršek, Malka Nagode, Elfe. Bahun, ( 
Franc Neudauer, Ivan Ecker, Karl Krajnc, Ivan Siegel, E. 
Chleboun, Vladimir Zorc, Vinko Kociper, Tilda Radolič.
— IV. kategorija: (poduradniki): J. Heinrich, V. Hoch
wald, I. Jerenica, J. Rismann, L. Avbič, L. Sterle, Deutsch 
mann M., J. Kotzbeck, F. Marko, I, Serdinšek, Marica Lo
zej, A. Grobnik, I. Andlovec. — V. kategorija (občinski 
sluge): V. Bošin, M. Štancer, G. Homer, J. Baumann, S. 
Cviiak, T. Smodiš, A. Kotizbeck, F. Leskovar, J. Drobnjak,
J. Sorko, I. Springer, F. Germ, F. Roškar, A. Slavič, J. 
Habjančič, M. Zorec, A. Kolar, F. Botolen, I. Šaberl, L. 
Ortan, F. Žuran, I. Pongračič, K. Zinki, S. Kos. — Upoko
jeni so: mestni zdravniški nadsvetnik dr. Leonhard s pre
jemki I. kategorije, 10. stopnje, 1. skupine; inž. Adolf 
Bšumel (I. kategorija, 10. stopnja, 1. skupina); Albert Ze- 
zulka (II. kategorija, 10. stopinja, 2. skupina); Adolf Mill- 
ner (III. kategorija, 7. stopnja), 2. skupina); Emerik Ge-igl 
(II. kategorija, 5. stopnja, 4. skupina) in Albert Kropsch 
(H. kategorija, 10. stopnja, 1. skupina).

Narodno gledališče. Torek, dne 16. junija: »Tosca«, 
ab. A.

Rekrutacija roj. letnika 1905. Glasom dopisa ko
mande mariborskega vojnega okruga z dne 22. maja 
1925 štev. 13424 se vrši nabor za mesto Maribor dne 22.,
23. in 24. junija 1925 v Gambrinovi dvorani, Gregor
čičeva ulica 29 in se istega morajo udeležiti: 1. Vojaški 
referent; isti prinese seboj vse rekrutne spise od po- 
slednib 5 let, občinski in duhovniški seznam in rekrut- 
ni spis za letnike 1905 in- »spisak obveznika operaLivne 
in rezervne vojske«. 2. Vsi mladeniči rojeni 1905 leta 
in oni, kateri so poprej rojeni in niso bili dosedaj iz 
katergakoli vzroka pregledani. Vsaki reprut prinese se
boj duhovniški list in vojničke isprave od svojih bra
tov, ako nima teli, uradni dokaz, da so predhodnji brati 
ali oči služili; vzorec tega dokaza vidi priloga 12 knji
ge »obaveza službe u vojski«. Kateri rekrut ne dokaže 
službo predhodnih, temu se prizna polni rok, akoravno 
bi mu pripadel skrajšani rok. 3. Vsi člani družine, ka
teri mislijo, da so nesposobni za delo, in ako se njih 
nesposobnost nanaša na rok službe. Ženski člani doka
žejo nesposobnost z uradnim zdravniškim spričevalom, 
katero napravi aktivni ali rezervni vojasai zdravnik ali* 
okrožni zdravnik. 4. Vsi, kateri mislijo,, da se je o njih 
pogrešno stavilo podatke v rekrutni spis. 5. Vsi začasno 
nesposobni letnikov 1900, 1901, 1902, 1903 in 1904, za 
katere je občina dobila poseben poziv. Vsi obvezniki 
v?- 31. letu, kateri so do zdaj bili začasno nesposobni. 6. 
Vsi obvezniki operativne in rezervne vojske, kateri so 
oboleli in se onesposobili za vojno službo. Ti se upišejo 
v spisku obolelih, katere je dobila občina. Dijaki mo
rajo prinesti seboj šolsko spričevalo. Ako je samo eno 
šolo končal, zadostuje zadnje šolsko spričevalo. Dijaki, 
kateri so končali kakšno obrtno, trgovsko šolo itd., mo
rajo dokazati, koliko razredov srednjih šol so absol- 
virali. Dijaki se ne računajo med zadrugarje in mora 
rekrut, ako ima brata, kateri študira, to rekrutni ko
misiji dokazati. Vsak reprut, kateri hoče biti oproščen, 
je dolžan, da prinese občinski dokaz, da je on res hra
nitelj in da on to dolžnost tudi stvarno vrši. Odelitev 
zadrugarjev se dokaže, kakor je to v členu 53. zakona 
o Ustrojstvu Vojske i Mornarice predpisano. Rekrutna 
komisija prične poslovati vsak navedeni dan točno ob 7. 
uri zjutraj ter se naborni obvezniki opozarjajo na to, 
da se v izogib kazenskim posledicam predstavijo re
krutni komisiji točno ob določeni uri.

L IS T E K .
Mali svef naših očetov.

Roman v treh delih. Spisal Antonio Fogazzaro.

mu je prišla na jezik ena izmed teh soznačnic, je, bogve 
zakaj, vedno izrekel vse tri. »Naj pa bo«, je zaključil, 
»pa pozvonimo.«

In pozvonil je, a zelo rahlo.
»Čuj, Peter«, je rekla gospa Terezija. »Spomni se, 

da mora sedaj, ko greš ti, iti tudi Franco. Ob pol šestih 
se vrne k maši.«

»O jojmene!« je rekel stric Peter. »Kakšne sitnosti! 
Končno, ali sla mož in žena, ali nista? — Dobro, dobro, 
je že dobro«, je nadaljeval, ker je -postala njegova sestra 
nemirna. »Storite torej, kar hočete.«

Namesto mladih dveh je prišla služkinja ter pri
nesla torto in steklenico vino. Jnženjerju je rekla, da ga 
gospodična Luiza prosi, naj pride za trenutek na teraso.

»No sedaj, ko je prišlo nekoliko božje milosti, me 
pa pošiljejo ven«, je rekel inženjer. Šalil se je z običaj
no vedrostjo duha, mogoče ker se ni popolnoma zavedal 
hude bolezni svoje sestre, mogoče pa vsled svoje narave, 
da je mirno prenašal vse, kar je bilo neizogibno.

Šel je ven na teraso, kjer ga je cäkala Luiza s Fran
com. »čuj, stric«, je rekla, »moj mož meni, da bo stara 
mati gotovo takoj vse odkrila in zalo ne bo mogel ostati 
več v Cresognu. Če bi mama ne bila tako slaba, bi lahko 
prišli k tebi v Orio. Tako pa je to, žalibog, nemogoče. 
Misli, da bi se lahko tu pripravila kaka soba, kolikor je 
pač v naglici mogoče.JDelavna soba ubogega papana bi 
bila mogoče primerna. Kako se ti zdi?«

»Hm!« je rekel stric, ki se ni mogel sprijazniLi z no
votarijami. »Zdi se mi, da je to prenagljen sklep. Imeli 
boste stroške in vse narobe v hiši. Za stvar, ki ne bo 
dolgo trajala.«

Njegova trdna želja je bila, da bi prišla vsa družina 
v Orio, zato mu ta izhod s pomočjo sobe ni ugajal. Bal 
se je, da ostaneta v Gastellu, če bo vse urejeno. Luiza 
ga je skušala prepričati, da drugače ni mogoče,-da ne 
bo velikih stroškov niti sitnosti, da pojde njen mož, 
ko bo moral iz hiše, naravnost v Lugano in se vrne z 
najpotrebnejšim pohištvom. Stric je vprašal, ali ne bi 
šel Franco mogoče raje v Orio in tam počakal, dokler ne 
bi mogla priti tja tudi ona z materjo. »Oh, stric!« je 
vzkliknila Luiza. Če bi vedela dogodek z zvonjenjem, 
potem bi se še bolj čudila takemu predlogu. Dobri it h Tž  

je prišel včasih na take naivne misli, da se mu je nje
gova sestra morala smejati. Luiza se ni utrudila poiskati 
novih dokazov proti Francovemu pregnanstvu ter jih 
vneto navajati. »Dovolj«, je rekel stric, ki sicer ni bil 
prepričan, a se je udal. Razprostrl je roke, kot bi hotel 
reci: Dominus vobiscum, ter ljubeznivo in nežno objeti 
ti ubogi človeški bitji. »Fiat. Toda, za vsak slučaj«, je 
dodal in se obrnil k Francu, »kako pa je z denarjem?«

Franco se je zdrznil in prišel v zadrego.
»To so naš očka, da boš vedel«, mu je rekla nje

gova žena.
»Kaj očka«, je pripomnil stric, vedno ponižno, »Prav 

nič očka, toda, kar je moje, je tudi vajino; hočem reči, 
da vama bom pomagal po svojih močeh.

Nečaka sta ga ginjena objela. Vzel je le objeme za 
nekaj nepotrebnega, ne da bi jih vrnil, še jezil se je sko
raj nad temi prevelikimi dokazi hvaležnosti, jezil, da ne 
vzamejo ta preproste in naravne stvari kot samo po sebi 
razumljive. »Da, da«, je rekel, »pojdimo pit, to bo bolj 
pametno.«

(Dalje prihodnjič).

Kočijaž, samski, vajen kočijskih in jezdnih konj v vozu 
in pod sedlom, doslužen kavalerist, se išče. Plača 
600  din. mesečno, obleka in vsa oskrba. Le taki pro
silci, ki niso pijači udani, pridejo v poštev. Ponudbe 
pod: »Trezen kočijaž« na upravo lista. 266 3—I

Stara zavarovalna družba išče posebno za požarni oddelek 
krajevne zastopnike v vseh krajih prevaljskega, ma- 
renberškega in slovenjgraškega okraja. Nudi se jako 
dober in trajen zaslužek. Pojasnila daje: g. Oswald, 
Prevalje. 261 3—1

Premog is svojega premogokopa pri Veliki Nedelji prodaja Slo
venska premogokopna družba s o. z. v Ljubljani,Wolfova 
ulica St. }. — I. 107

Ned. univ. dr. F. K A R T E N
zobozdravnik,

MARIBOR, SLOVENSKA ULICA ŠT. 9,
zopet ordinira. 269 2—1
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Hoške klobuke
najnovejših oblik, po najnižjih cenah kupite pri tvrdki

Anina Traun, Maribor, Grajski trg

XKXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Docent in primari] dr. Ivan Matko
se je vrnil iz praške univerze, kjer je predaval in zopet 

redno ordinira v Slovenski ulici.
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B e l i  «2 e  v  l j i
(za birmanke, trpežni, lepi) din. 98, nogavice flor 15 din,, 

20 din. in 30 din., v raznih barvah pri
JAKOB LAH, MARIBOR, GLAVNI TRG 2.

fliibolie la najvarneje naložite svoj denar prt

Okraini posojilnici v Ljutomeru,
id obrestuje kranilne vloge navadne po 8 •/«, večje 
in vezane po dogovoru tudi višje. Sprejema hranilne 
knjige drugih denarnih zavodov kot gotovino ter 

izvršuje vsa nakazila. — Tekoči računi.

Š irite  J a š o  S t r a ž o “ !
Prevod iz italijanščine.

Gospod Giacomo je kar gorel od nestrpnosti, da bi 
smel oditi. Ker pa ni mogel, ne da bi se poslovil od mla
dega para, se je vsled vztrajnosti gospe Terezije opo
gumil, postal je ves rdeč in komaj spravil iz sebe: »po
zvonil bom.«

»Dragi gospod Giacomo«, je rekel inženjer. »Strmim, 
presenečen sem, čudim se.« Kadar je bil dobre volje in

sem že  ob
novil naročnino ?

B r e z p l a č e n  p e r n i c i

M M  l e t n a  f m t n e t v a  l

Najpopolnejši
Štora šivala! stroji
za šivilje, krojače in čevljarje ter za vsak 
dòm. Preden si nabavite stroj, si oglejte 

to izrednost pri tvrdki

Lud. Baraga,
Ljubljana, Selenburgova ulica 6/1,

Posebni parte se ne bodo izdali!

Neizmerne žalosti potrti naznanjamo vsem sorodni
kom, prijateljem in znancem pretužno vest, da je naš is
kreno ljubljeni, nepozabni sin in brat, gospod

Viktor Peklar,
kovaški pomočnik,

v nedeljo, dne 14. t. m., popoldne ob pol 6. uri, v 19. letu 
svoje -dobe nenadoma preminul.

Pogreb predragega nam pokojnika se vrši v torek, 
dne 16. junija 1925, ob 16. uri iz mrtvašnice mestnega 
■pokopališča na Pobrežju.

Sv. maša zadušnica bo darovana dne 17.it. m. ob 7. 
uri v župni cerkvi sv. Magdalene v Mariboru.

Maribor, dne 15, junija 1925.
Alojz in Marija Peklar, starši.

Alojz, brat. Hedvika, sestra.

Tisk Tiskara® sv. Cirila v Mariboru. Odgovorni urednik: Januš Goleč, Izdaja konzorcij »Naše Straže«.


